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Liebe Eltern, liebe Großeltern, liebe Geschwister der Kinder, die viel zu früh verstorben sind, liebe Schwestern und Brüder!
Ich begrüße Sie alle sehr herzlich zum Gottesdienst in unserer St. Ludgerus- Kirche in Aurich. in dem wir Ihrer verstorbenen Kinder gedenken wollen. Sie alle haben sich auf den Weg gemacht aus den Gemeinden Ostfrieslands und vielleicht auch darüber hinaus, um an diesem Gottesdienst teilzunehmen. Sie alle müssen als Eltern, Großeltern, Geschwister oder Freunde  mit dem Verlust eines verstorbenen Kindes leben- und wissen sicher oft nicht wie. Sie haben Fragen, die weh tun, und Sie suchen nach Antworten, die oftmals ausbleiben. Diesem Suchen und Fragen möchten wir Raum geben in diesem Gottesdienst, mit der Hoffnung, dass sich uns vielleicht doch Antworten zumindest andeuten
Sie wollen in dieser Stunde gedenken, möchten Trost finden und sich gegenseitig trösten. Wir vom Vorbereitungsteam möchten dabei helfen. Wir möchten in dieser Stunde bei Ihnen und mit Ihnen sein und Ihr Suchen und Fragen mit aushalten. Nicht teilnehmen  vom Vorbereitungsteam an diesem Gottesdienst können Pastorin Hilke Klüver, Pastorin Gretchen- Ihmels- Albe und Landessuperindendent Dr. Detlev Klahr. Wir dürfen sicher sein, dass sie in dieser Stunde mit ihren Gebeten und Gedanken bei uns sind. Ihnen allen ein herzliches Willkommen zum Gottesdienst!!
(Wir werden nach dem Gottesdienst eine Kollekte abhalten. Sie soll eingesetzt werden für die Begleitung trauernder Angehöriger.
Nach dem Gottesdienst sind Sie herzlich eingeladen in unser Gemeindehaus. Es gibt eine kleine Stärkung, und auch wir vom Vorbereitungsteam würden uns über Austausch und Gespräche mit uns und untereinander freuen.)
